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Campania partidului koşuthist.
(a) Guvernul lui Szeli a crecjut 

că a găsit un paliativ escelent pen
tru rănile de cari partidul koşut
hist cjice că sufere ţâra pe urma 
legăturilor comune, ce le are cu 
Austria, — în rigórea estremă, ce o 
aplică prin organele sale în potriva 
„agitatorilor14 naţionalişti.

N’au fost suficiente înse jertfele 
aduse a tâ t din iniţiativa proprie, cât 
şi la stăruinţa şoviniştilor din stânga 
estremă molochului nesăţios al şo
vinismului, care cerea din ce în ce 
mai multe holocausté pentru „sal
varea“ patriei de un pericol ima
ginar.

—Admiţând, că ne-ai plătit poliţa 
ce ni-o datoriai în cestiunea naţio
nalităţilor pană la ultimul dinar, ad
miţând, că în cestiunea acésta te-ai 
identificat cu desevîrşire cu noi, to- 
tu-şî ne eşti dator încă cu alte po
liţe, după carî ni ai dat ce e drept 
ce-va procente, dér acum cerem se 
ni-le achiţi total.

Cam aşa va fi mérgénd cuge
tarea în creerii koşuthiştilor, când se 
sufulcă din nou la luptă în potriva 
guvernului.

— Şi decă nu plătesc!, căci nu 
poţi se plătesc!, noi te vom executa. 
Aşa resonéza ei mai departe.

Care este mijlocul, prin care par
tidul koşuthist crede, că va puté forţa 
încassarea poliţei, pe care e de pa 
rere, că este în drept a o cere de la 
guvern ?

— Yom convoca meetingurî po
porale, vom protesta contra infamei 
tendinţe a guverrului, cu care caută 
a despoia pe sermana naţiune m a
ghiară de ultimele sale drepturi. Na
ţiunea veghieză şi nu va renunţa aşa 
uşor la drepturile sale câştigate cu 
atâtea sacrificii. S’a sculat poporul, 
ca se protesteze contra acestei poli
tice infame şi frivole. Poporul se pre-

j gătesce a duce o luptă crâncenă con- 
| tra tendinţelor mişelescî şi violente,
I a căror realisare, décá va trebui, o 
| va împedeca chiar şi cu armele.

Aşa scrie din cuvânt în cuvént 
organul lui Kossuth Ferencz în nu- 
merul seu de la 8 Decemvrie.

Ce s’a întâm plat? Cu ce se póte 
motiva limbagiul a tâ t de agresiv al 
koşuthiştilor?

Acésta o aflăm din moţiunile 
ce s’au presentat la diferitele mee- 
tingurî, ce s’au ţinut Dumineca tre
cută sub auspiciile koşutiştilor în di
feritele oraşe.

Luăm de esemplu meetingul, 
ce s’a tÎEUt în oraşul odinioră al 
Cumanilor, Mezö-tur, la care au luat 
parte, alăturea cu deputatul local, 
cei mai neastâmpăraţi membri ai 
partidului

Pe lângă vechiul gravamen al 
teritorului vamal comun, s’a des- 
bătut şi proiectul referitor la urcarea 
listei civile şi la urcarea contingen
tului de recruţi.

Oratorii, carî au luat cuvântul 
la acest meeting, au zugrăvit în 
culori negre situaţia economică a 
ţerii şi au susţinut, că panacea tu 
turor mi serii lor de cari sufere téra, 
ar fi independenta Ungariei în ceea 
ce privesce teritoriul vamal. Au 
vorbit şi de emigrări şi unul din 
oratori spunea, că înainte de trei
zeci de anî nu numai că nu emi
grau din Ungaria, dér imigrau din 
alte ţerî şi se aşecjau aici.

Tot aşa de vehement, cum au 
vorbit pentru necesitatea indepen
denţei economice a "Ungariei, au 
protestat şi contra proiectelor de 
legi referitóre la urcarea listei civile 
şi al contingentului de recruţi.

Un singur lucru au uitat înse 
onoraţii deputaţi a constata, când 
au discutat miseria economică şi 
cestiunea emigrărilor. Au uitat a 
constata, că nu numai înainte de 30

de ani imigrau în Ungaria elemente 
streine, ci că şi astăcjî imigreză des
tui părăsiţi în Ungaria şi ocupă pă
mânturile părăsite de locuitorii băş
tinaşi, carî au fost nevoiţi a-^Î pă
răsi ţera.

Despre aceştia, vrednicii „păzi
tori ai drepturilor naţiunei“ n’au 
găsit de cuviinţă se spună un sin
gur cuvânt, fiind-eă atunci ar fi tre
buit se arate adeveratul isvor al 
miseriei economice, âr în atmosfera 
de sofiame, în care se învârte poli
tica koşuthiştilor — nu e scris în 
program, se fie lămurit poporul asu
pra adeverului.

Miniştri maghiari în Viena. Din
Viena se anunţă: Ministrul president Co- 
loman Szell a sosit Luni dimineţa aici şi 
a petrecut diua de Luni în Viena. Călă
toria ministrului president stă în legătură 
cu situaţia politicei vamale. La 2 ore după 
amiadi Szell a fost primit de Maj. Sa în 
Schonbrunn într’o audienţă de Vf% dre. 
înainte de audienţă însă Szell a primit 
visita ministrului president Koerber, cu 
care a conferit timp mai îndelungat. Re
întors din Schonbrunn, Szell a conferit cu 
ministrul de esterne Goluchowski. Tot la 
Viena a sosit şi ministrul Fejervary, care 
deja Duminecă a fost primit în audienţă 
de Maj. Sa.

în Ungaria-de-Nord. S’a ales un comitet 
esecutiv de 15 membrii.

Ordinul de di al Ţarului. Ţarul 
Nicolae al Rusiei a dat din Livadia, 20 
Noemvrie n., un ordin de di cătră armată 
şi marină. Ou 25 anî înainte, — dice or
dinul — la 11 Decemvrie a că<jlut Plevna 
şi cu acesta s’a deschis drum trupelor 
nostre pentru înaintarea victoridsă. In 
acesta di memorabilă, conform obiceiului 
tradiţional, dorim a ne ruga lui Dumnedeu 
pentru odihna sufletescă a neuitatului Ţar 
Alesandru II şi a Ţarului Alesandru III. 
Şi mai dorim a împărtăşi de stima ndstră 
memoria tuturor acelora, carî au căglut pe 
câmpul de luptă. „Dăcă din voinţa nepă- 
trunsă a Provedinţei ar mai veni asupra 
patriei ndstre timpul încercărilor, sunt 
convins, că gloridsa mea armată şi ma
rina mea viteză de răsboiu, carî îmî sunt 
atat de scumpe, îşî vor împlini cu glorie 
datoria faţă de tron şi patrie“.

Ligă în contra naţionalităţilor.
Ungurii originari din Ungaria-de-nord do
miciliaţi în Budapesta au ţinut Duminecă 
o conferenţă, în care să se discute m ăsu
rile, cear fi de luat pentru suprimarea ori
cărei mişcări naţionaliste în sinul Slovacilor. 
Adunarea a fost presidată de inspectorul 
şcolar din Liptoszentmiklos Berecz Iozsef. 
In Berecz a ţinut un discurs înflăcărat 
contra „panslavismului“. Dr. Csanyi a fă
cut propunerea, ca nu numai în contra 
„panslavismului“, ci în  contra tuturor na
ţionalităţilor se se formeze o ligă. Aduna
rea a primit propunerea, ca liga ce se va 
forma, să-şî desfăşure activitatea numai

Programul guvernului sârbesc.
Noul guvern sârbesc şl-a publicat progra
mul. Promite, că în politica esterna va 
nisui, ca în interesul bine priceput al po
porului să menţină bune relaţii cu marile 
puteri; va consolida mai ales bunele ra
porturi cu Austro- Ungaria, de care o legă 
pe Serbia mari şi însămnate interese de 
vecinătate. Noul guvern va îngriji înainte 
de tote, ca să susţină ordinea în ţără şi 
se va îngriji de siguranţa personei şi ave- 
rei cetăţenilor. Funcţionari inactivi şi ne- 
conscienţioşi nu va suferi. Guvernul va 
face pregătirile necesare pentru-ca pe cale 
normală să revisuăscă constituţia. Va da 
o mare importanţă regulării afacerilor fi
nanciare. Prin economii în tdte ramifica
ţiile administraţiei de stat va nisui se 
scadă cheltuelile statului, şi se va îngriji 
serios, ca Serbia să răspundă şi de acum 
înainte obligamentelor sale. Va pune o 
deosebită solicitudine pentru scutirea şi 
întărirea armatei.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Conferinţa d-lui Dr. G. Popovicî.
Etă, în resumat, conferinţa ţinută 

deunădi de d-1 Dr. G. Popovicî la Ateneul 
din Bucurescî:

Slavii sunt instrumentul prin care 
Austria speră a transforma Bucovina din 
o provincie cu închipuite porniri centri
fugale în o ţără cu o statornică gravita- 
ţiune spre Viena. De aceea slavisarea Bu
covinei e înscrisă în programul Austriei. 
Dér nu este acesta singurul interes pen
tru care Viena întră în voile Rutenilor. 
Austria are un plan aventuros. întocmind 
în Bucovina — (în Galiţia o împiedică 
resistenţa polonă) — un ademenitor pa
radis rutean, ea intenţionăză a crea în 
populaţia connaţională din Rusia de sud 
o intensivă mişcare austrofilă şi a apropia 
inimele căzăcescî de tronul generos al 
H «b.'burgilor. Ca un beduin rătăcit în pus
tia, guvernul Austriei e robit de farmecul 
seducător al acestei fata morgana. Austria 
a lucrat cu ardorea unui comitet pansla- 
vist pentru slavisarea Bucovinei.

Dér în politică, ca pretutindenea, 
profitul recoltei nu-1 are în tot-deuna să- 
mănătorul. E  o enormă greşălă a crede, 
că din sugrumarea elementului român şi 
din slavisarea Bucovinei, se va nasce no
rocul întinerit al Austriei. Nu. Din mor
mântul nostru nu va răsări pentru Aus
tria nimic, decât vifor, calamităţi şi ca
tastrofe.

Slavii, odată stăpâni pe situaţie în 
Bucovina, în curénd vor da jos masca 
ipocrită. Viâţa lor naţională va pulsa 
energic în idealurile slave, vor înfierbânta 
sufletul tinerimei lor. Atunci se va apro
pia de ei ispita moscovită. Imposibil să 
nu se trezéscá în inima acestui popor 
amintirea vechei sale origini rusesc! şi 
dorinţa fierbinte de a participa la splen- 
ddrea ameţitdre â uriaşului nord.

Agitaţiunei rusesc! îi va eşi în cale 
un aliat preţios. Acesta va fi biserica or
todoxă din Bucovina, pe care guvernul 
austriac în neíntelésa sâ miopie de mult o 
prepară pentru acest rol, făcând cele mai 
mar! opintiri pentru slavisarea ei. Cât 
timp acéstá biserică rămâne románéscá, 
conform structurei sale istorice, comunita
tea confesională cu biserica moscovită nu 
presintă nici un pericol serios, fiind contra

balansată de un bine pronunţat antago
nism naţional.

Românii de pretutindeni sunt de 
mult deprinşi a nu uita pentru blana de 
miel a ortodoxiei colţii lupului rusesc.

Dér biserica Bucovinei devine cu 
totul alta, îndată-oe ea capătă un colorit 
slav. Slavă şi ortodoxă, inima ei va bate 
rusesce.

Din blândele cuvinte ale învăţăturei 
lui Christos vor isbucni flăcările evange- 
liei ţarismului. A slavisa biserica Buco
vinei ínsémná a instala în ea un departa
ment secret al Sf. Sinod din Petersburg. 
A slavisa biserica Bucovinei, este a abona 
de pe acum un Te-deum solemn în ca
tedrala din Cernăuţi pentru diua trium
fului rusesc.

E  stranie îndărătnicia sinucigaşă cu 
care guvernul austriac pănă în timpurile 
cele mai recente a promovat acest proces 
de slavisare. El făcea impresia unui tra- 
pist, care dilnic îşi sapă mormântul pro
priu. Un diplomat rusesc a fixat acestă 
tragicomică salahorie prin următdrea vorbă 
arogantă, dér justă : „In Galiţia cheltuim 
enorm pentru causa ndstră; dér în Buco
vina nu mai trimetem nici o copeică;

Austria are gentileţa de a pregăti terenul 
gratuit“.

Şi mai miraculos însă este, cum cer
curile catolice, carî de alt-fel sunt atât 
de sensibile, n ’au observat timp atât de 
îndelungat primejdia, ce ameninţă catoli
cismul în Austria de Ost.

Galiţia şi Ungaria rutenă, astădi stă
pânite de catolicism, au fost vechi dome
nii ale ortodoxismului. Biserica bucovi
neană, vecina lor, cât timp e cârmuită în 
spirit românesc, nu se gândesce la un răs- 
boiű revendicativ. E a  nu pdte ambiţiona 
o biruinţă în urma căreia ar întră în o 
crisă naţională prin adaosul mare, ce a- 
ceste teritorii vor aduce elementului slav. 
Dér odată slavisată, ea nu va păstra ati
tudine inofensivă pe care o are a^î. 
Odată slavisată, ea va deveni fatalmente 
agresivă, şi va trebui să ia misiunea de 
a recâştiga ortodoxismului, perdutele te- 
rene.

Sfântul părinte de la Roma are totă 
causa de-a rosti în secretul inimei sale 
din când în când o rugă pentru românis
mul bisericei bucovinene.

Acesta este profitul inevitabil, pe 
care-1 va trage Austria din slavisarea 
Bucovinei. Gropa ce e săpată pentru noi,
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Am amintit erî, că şi Senatul român 
a hotărît în şedinţa sa de Lunî sé trimétá 
prin preşedintele său o depeşă r.de condo- 
lenţă familiei Raţiu. Ea tă  textul acestei 
depeşe :

Dómnei Emilia Dr. Raţiu
S i b i i u .

Bucurescî, B Dec. c.

Senatul aflând de încetarea din vi- 
4ţă a ilustrului nostru soţ, mult regretatul 
Dr. Raţiu , m’a autorisat de a vé trans
mite în  numele seu condolenţele sale pen
tru durerósa perdere ce a-ţi încercat. Im- 
plinindu-mi, dómna, acésta tristă datorie, 
vé rog tot de odată sé prim iţi simţémintele 
mele de adencî regrete.

Preşedintele senatului:
jP. S. A u re lia n .

*
In biserica gr. cat. din Sibiiu s’a ce

lebrat erî, Marţi, pentru odihna sufletului 
răposatului Dr. Raţiu un parastas de că
tră administratorul protopopesc Nicolau 
Togan şi preotul Arsenie Bunea.

Duminecă în < îua înmormântării s’a 
celebrat în Turda un parastas de cătră 
preoţii Artemie Codarcea şi Ioan Nicóra 
fiind de faţă toţi Românii din Turda, in
teligenţă şi popor.

S’au ţinut asemenea parastase în 
Veştem şi în Peneşul săsesc.

*
Duminecă s’a ţinu t în Bucurescî la 

biserica Albă din Calea Victoriei un pa
rastas pentru odihna sufletului lui Ioan 
Raţiu.

Acest parastas fu. organisat de Liga 
culturală a tuturor Romanilor. S a început 
la órele 10 a. m. şi a fost oficiat de cei 
trei preoţi ai bisericei. La acéstá ceremo
nie au asistat între alţii d-1 Petre  Grădiş- 
teanu, preşedintele, Gheorghe Popovicî, 
vice-preşedintele Ligei, generalul Bala- 
ban etc.

*
Intre depeşile cele multe de condo- 

lenţă, adresate familiei Raţiu, „Tribuna“ 
mai ínregistrézá şi pe acele ale d lui Eu- 
doxiu Hurmuzachi şi ale „Junimei* din 
Cernăuţî, apoi depeşa „României June" 
din Viena, aceea a reuniunei transilvănene 
„Frăţia“ din Bucurescî, semnată de Ign. 
Mircea, a comitetului studenţimei macedo
române, a lui Heliade-Rădulescu, Weigand 
şi Scurtu din Lipsoa, a ţăranilor din Blaşiu, 
a Românilor din Oraviţa etc.

Am amintit, că tinerimea română din 
Braşov şî-a espriraat condolenţele pentru 
decedarea regretatului Dr. I. Raţiu prin 
o telegramă adresată Domnei Raţiu. T e 
legrama tinerimei are următorul conţinut:

Tinerimea română din Braşov, adenc 
emoţionată de perderea, ce V a ajuns prin  
neaşteptata trecere din viaţă a ilustrului 
D-vostre soţ, pierdere, pe care o simt cu 
jale toţi Românii, Ve adreseza respectuo- 
sele sale candolenţe.

In numele tinerim ei:
(ss) Dr. Eugen Meţianu, Mihaiu Po-
povici, Anton Puşcariu, I. Pricu, Dr.
Dionisie Roman, Augustin Paul.

SCIRILE DILEI.
— 27 Noemvrie v

Liga, personă morală şi iuridică.
Preşedintele Ligei culturale având ondrea 
a fi primit în audienţă de M. S. Regele 
Carol, a espus Suveranului necesitatea ce 
esistă pentru Ligă, ca se fie recunoscută 
ca persdnă morală şi iuridică şi a solici
ta t  sprijinul Maiestăţii Sale în acestă pri
vinţă.

Conferenţa publică pentru masa 
studenţilor români din Braşov, pe care 
o va ţine Duminecă în 1/14 Decemvrie a. 
c. ddmna Maria B. Baiulescu în sala fes
tivă a gimnasiului român din loc, va tracta 
următorea temă: „Studii din lirica fran- 
cesă: Victor Hugo, Leconte de LisleşiJose  
Maria de Herediau. Conferenţa se va în
cepe la orele 5 p. m. Preţuri fixe de in
trare: locul I. cor. 1.40\ locul II. cor. 1 ; 
locul III. 60 banî. — Bilet de studenţi pe 
balcon 20 bani. Biletele se vor libera 
săra la cassă. Sperăm că publicul nostru 
va asista în număr mare la acestă fru- 
mosă şi filantropică distracţiune spirituală.

Adunare de alegetori în Braşov.
Duminecă s’a ţinut în sala de la hotel 
„Orient“ o adunare de alegător! maghiari 
convocată de comitetul esec. loacl. Aduna
rea a fost deschisă de I. Moor, presiden- 
tul comitetului. El a arătat activitatea, ce 
a desfăşurat’o comitetul în interesul Ma
ghiarilor din Braşov. S’a cetit apoi rapor
tul comitetului asupra activităţii din anul 
espirat. I-s’a votat mulţămită. La urmă s’a 
a l e s  prin aclamare noul comitet compus din 
70 membrii.

Mulţămită publică. Fiind devastată 
comuna nostră Bichigiu, comitatul Bistriţă 
Năsăud în 3 August a. c. prin o tempes- 
tate cu ghiaţă, care ne-a nimicit întrega 
recoltă, la apelul nostru din 26 a acelei 
lunî, singurul care a binevoit a ne întinde 
mână de ajutor a fost Prea On. domn

Dr. Ioan Pop ces. şi reg. medic de stab 
superior, de present staţionat în Braşov, 
născut în comuna nostră. Din dragoste 
cătră poporul din al cărui sîn a eşit, a 
binevoit a trimite în 4 Septemvrie 100 
corone, cari s’au împărţit celor păgubiţi 
mai miserî, la 34 familii. Intru vecînică 
amintire a repausaţilor săi părinţî Grego- 
riu şi Maria cândva Popp, cari l’au născut 
şi s’au îngrijit de buna lui crescere şi a 
întregei lor familii, cu datul de 8 Septem
vrie a făcut o fundaţiune de 300 corone 
la biserica gr. cat. de aici. In semn de 
dragoste faţă de şcdla din satul seu natal, 
unde a primit primele cunoscinţe de carte, 
a făcut cu datul de 31 Octomvrie în nu
mele său şi al soţiei sale o altă fundaţi
une de 100 corone pentru ş c d l a  confes. gr. 
cat. de aicî, din ale cărei interese să se 
dea în fie-care an premii, în cărţî morale 
şi instructive pruncilor şcolari sărmani şi 
diligenţi cu ocasiunea e s a m e n u l u i  de vară. 
Pentru tdte aceste ajutore în sumă de 
500 corone, venim şi pe acestă cale a-i 
aduce cele mai profunde mulţămite. D-deu 
să-i lungâscă firul vieţii spre fericirea fa
miliei sale şi fala comuwei din care a 
eşit şi nici odată nu şi-a uitat de ea! 
Bechigiu, în 3 Decemvrie 1902. In numele 
poporului ajutat, a senatului bisaricesc şi 
scolastic: Damian Popp, preot local.

Comune none. Ministrul de interne 
a admis cererea, ca comuna Porumbacul 
superior se se despartă în două şi să se 
formeze două comune: una va purta nu
mele de Porumbacul-vechiu, alta se va 
numi Porumbacul-nou.

Anuarul societăţii academice „Ju
nimea“. A apărut anuarul societăţii aca
demice române „Junimea“ din Cernăuţi 
pentru an. XXIV administrativ. Socie
tatea numără 37 membrii onorari, 11 
membrii fundatori, 42 membrii sprijinitori, 
106 membrii emeritaţî şi 91 membrii or
dinari. — Biblioteca societăţii are 2687 
opere în 3949 volume. In cabinetul de 
lectură se află 68 de diare şi reviste ro- 
mânescî şi streine, trimise societăţii în 
cea mai mare parte gratuit. Societatea 
desvoltă activitate literară şi are şi o sec
ţie musicală.

Societatea de lectură „Andreiu 
S a g u n a “ învită la şedinţa publică ce se 
va ţine Vineri, în 29 Noemvrie v. 1902, 
în memoria marelui archiereu Andreiu, în 
sala cea mare a „Seminariului Andreian“. 
începutul la 7 ore sera. Marinimosele 
oferte în favorul societăţii se vor publica 
cu mulţămită în diare.

Program: 1) „Imn religios“ de Aug. 
Bena. cl. c. III, esecutat de corul societă
ţii. 2) „Cuvânt ocasional“ rostit de Vas. 
Şpan, cl. c. III. 3) „Dorul înstreinatului“

e mai periculdsă pentru groparul însuşi. 
Lovind în elementul român din Bucovina, 
Austria lovesce mortal în interesele sale 
proprii.

Etnicesce Bucovina nu pote fi, decât 
românăscă séu slavă.

Austria nu pote eşi din acéstá di
lemă; ea trebue să alégá între aceste 
două eventualităţi. Am vădut prăpastia 
la care o mână curentul slav. Bucovina 
slavisată nu mai e a Austriei, ea este a 
Rusiei. Cumpăna intereselor supreme ale 
Austriei nu înclină deci spre Slavi, ea în
clină spre noi. Numai decă Bucovina îşî 
pástrézá caracterul său preponderent ro
mânesc, Austria póte ţinâ piept demago
giei panslaviste.

Nu se pote un aliat mai natural al 
Austriei, decât Românismul.

Dér Viena a fost în cestiunea Bu
covinei pururea de o miopie neînţelâsă. 
Timpul din urmă însă îmi pare a fi pro
dus ore-şî carî miracule pe terenul ocu- 
listicei internaţionale. In Bucovina s’a 
schimbat scenăria politică. Slavii par a 
pierde influenţa lor atât de puţin meritată 
şi biciul administrativ nu mai cade atât 
de văgăitor asupra Românilor. Sunt aceste 
semnele unei durabile îmbunătăţiri? A 
înţeles în fine Austria, că e paradoxal

să încurajeze slavismul în casa sa proprie 
când ai luat la tripla alianţă o poliţă de 
asigurare în contra primejdie de la nord?

Să aşteptăm răspunsul faptelor. El 
trebue să intereseze enorm opinia pu
blică în România. Slavisarea Bucovinei nu 
este o cestiune indiferentă pentru noi 
Ea  nu este un incident interes si fami
liar al Austriei, un (episod istoric, ce nu 
atinge sfera de in te resa  României. Esistă 
un moment suprem important, care ne dă 
dreptul şi ne impune datoria de a ne 
preocupa serios de acestă problemă. Caci 
décá a cădut românismul în Bucovina, se 
va apropia şi de noi, cu un pas mai mult, 
pericolul slavismului şi va bate sinustru 
la porţile României. Deci nu pentru că 
Bucovina a fost odată a ndstră, nu pen- 
tru-că în pământul ei sfânt dorm mor
mintele gloriei din trecut, ci dintr’un lo
gic raţionament politic, oare nu pdte 
atinge întru nimic susceptibilitatea mo- 
narchiei vecine, progresul slavismului în 
Bucovina trebue să ne ’alarmeze. Corecţi 
pănă în măduvă, şi décá am rămâne surdî 
la strigătele de durere ale fraţilor, noi nu 
putem închide ochii în faţa primejdiei, 
ea se apropie de firul vieţii acestui Regat.

Pentru Rusia din contră nimic nu 
pdte fi mai bine venit, decât o erarhie

bisericéscá slavă la Cernăuţî. Acesta va 
forma o escelentă avangardă intelectuală 
prin care va ocupa Rusia de-ocamdată 
tacit Bucovina, pănă ce armele lor vor 
veni se rostéscá cuvântul lor ultim. Odată 
cucerită de ideia panslavistă, Bucovina va 
forma un minunat centru de agitaţie.

Propaganda va îmbrăţişa de aicî te 
ritoriile rutene ale Galiţiei şi Ungariei şi 
va incendia t.0tă partea de ost a Austriei.

Astfel Rusia va fi găsit punctul ar- 
chimedic, de unde va puté íntórce după 
placul ei sórtea Austriei. E a  îşî va fi des
chis o portă largă şi sigură pentru bata- 
liónele moscovite în marşul lor spre Viena.

De aceea vom saluta fericitul mo
ment, în care Austria va fi recunoscut 
primejdia comună, ce o ameninţă pe densa 
şi pe noi în Bucovina. Dér ori-care ar fi 
hotărîrea chestiei, mănunchiul de Români 
în Bucovina nu va înceta să susţină pro
gramul de muncă naţională, cu puteri ti
tanice sporite de cea mai pură iubire de 
neam.

Ér noi să deschidem pururea inimele 
nóstre dolcei Bucovine şi să nu ne în
tristăm de vestmântul austriac al trupului 
său, cât timp în sufletul ei para româ- 
néscá nu se stinge, ci se ínflácárézá mereu.

de Flechtenmacher-Popovicî, esecutat de 
corul societăţii. 4) „Psichologia socială şi 
etnologică“ disertaţiune de Nie. Şoneriu 
cl. c. III. 5) „Rugămintea din urm ă“, poe- 
sie de G. Coşbuc, declamată de Dumitru 
Grecian, cl. c. II. 6) „Mic Potpouriu ro
mânesc“, de I. Mureşianu, esecutat de 
orchestra societăţii.

D-1 conte S. de Cavvada, un tînăr 
grec de origine din Veneţia, care a călă
torit aprópe în tote ţările din Europa, ţi
nând conferenţe pentru scopuri filantro
pice, a sosit erî în Braşov, ér adî ne-a 
visitât redacţia arătându-ne mai multe 
aprecieri făcute de diarele grecesci şi 
italiene asupra poesiilor d-sale. D-1 conte 
de Cavvada va trece de aicî în România. 
Poesiile sale, scrise la adresa diferiţilor 
patrioţi francesi, italieni etc. le va publica 
în volum Intre aceste poesii se află una 

j adresată regelui României, ca omagiu.

Societatea studenţilor români din 
Anvers, în şedinţa estra-ordinară de în
chidere din 20 Iunie a. c., a ales următo
rul comitet: preşedinte: Const. Teianu 
(Craiova), vicepreşedinte : Stefan Mantea 
(Craiova), secretar: Ioan Garoiű (Braşov), 
casier: Alex. Nicef (Constanţa).

Un mijloc vecliiü contra gutura
iului. Dr. Sternberg din Viena într’un 
articol publicat în „Zeitschrift für diäte
tische und physikalische Therapie“ des
crie un tratament recomandat încă la 
1841 de cătră Englesul Willians contra 
guturaiului. Metoda constă pe scurt in 
, uscarea guturaiului“. Wiliams având 
odată guturaiű, timp de 24 óre n’a beut 
nici o picătură de apă séu alt lichid. Gu
turaiul a început să slăbescă. El continuă 
încă 24 de óre abstinenţa de lichide şi a 
scăpat total de guturaiü. Ceea-ce era însă 
şi mai important, el a scăpat şi de tuse, 
care de obiceiű se instala mai nainte în 
urma guturaiului. După-ce a încercat Wil
liams acéstá cură la sine însuşi, a început 
să o aplice şi la pacienţii săi. El ordonă 
ca hrană pane séu altă mâncare consis
tentă de aluat cu puţin unt, vegetalii, 
pesee, carne albă şi fructe uscate. Altă 
dată a schimbat dieta numai intru atâta, 
că a interdis gustarea de lichide. Decă 
te îmbraci călduros şi te ferescî de răcelă, 
mişcarea în aer liber nu pote de cat să 
promoveze însănătoşarea, care se face în 
termin mediu de 48 óre. Adese-ori însă
nătoşarea s’a făcut şi în 3b ore şi numai 
în câteva caşuri grave a durat 3 dile. Dr. 
Sternberg a aplicat metoda acésta timp 
de mai mulţi anî la familia sa, amicii şi 
pacienţii săi şi în tot-deuna a obţinut ré
sultats bune. El recomandă a aplica chiar 
de la început abstinenţa de lichide, atunci 
dispare şi setea, care de obiceiű este îm
preunată cu guturaiul. Ca dietă specială 
Sternberg recomandă diminéta o papară 
cu franzelă, la amiadi se omite numai 
supa. La amiadi se permite un pahar mio 
de apă séu vin roşu, ér séra o lingură. 
Dieta póte să fie urmată şi în cas de fri
guri, nu însă la inflamaţia cronică de ri
nichi.

Duel mortal. In Sabaria a fostdilele 
acestea un duel între Gheorghe Stieder 
şi Geza Ernuszt. Glonţul lui Stieder l’a 
culcat pe Ernuszt la pământ. Stieder a 
fost arestat.

Transferările dela armata comună 
la honvedi. Pe diua de 31 Decemvrie 
1902 sunt transferaţi la honvedi între alţii 
şi următorii domni locotenenţi în reservă :  
Andreiu Popa de la reg. 2 de inf. la reg. 
23 de honvedi, Victor Forfotă de la 31 
la 21, Eugen Bănuţ de la 31 la 14, Fr. 
Bardosy de la 81 la 1, Dr. Liviu Tămăş- 
danu  de la 50 la 12, Ioan Bachişiu de la 
63 la 22, Aurel Stoica de la 63 la 23, 
Constantin Budiu  de la 64 la 22, Victor 
Petri de la art. corpului XII la reg. 23 
de honvedi, cădeţi în reservă: Ioan Iva- 
novicî de la 50 la 24, Dr. Octavian Po- 
pescu de la 51 la 22, Ioan Gheţie de la 
51 la 3, Aurel Giurgiu recte Laureanu  de 
la 62 la 21 şi Vasile Vasilca de la 64 la 
23. — In fine părintele Iacob Steflea ca-
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felan militar în reservă a fost trecut în 
registrele de evidenţâ ale reg. 23 de hon- 
redi.

Comerciii cu fete. In Lisabona s’a 
iescoperit filele acestea o asociaţie de 
imenî, cari se ocupau cu comerciul de 
fete en gros. Nenorocitele fete erau es
cortate şi véndute în America de sud, 
|ai ales în Rio de Janeiro şi Buenos 
Hires.

Exportul de ouă din Ungaria. Di
mii „Leipz. N. N.“ publică următorea in
teresantă sc ire : Exportul de ouă al U n
gariei ia dimensiuni din ce în ce mai mari 
Acésta se póte atribui grijei deosebite ce 
o dă comerciului de ouă ministrul de agri
cultură, care a înfiinţat pănă acuma 200 
tovărăşii pentru adunarea de oue. Acestea 
iş află mai ales în comitatele din sudul 
Ingariei. Câte-va cifre ne vor orienta 
isupra acestui export: In anul 1901 s’au 
lîportat 403,401 mm.în valore de 30630080 
soróne. In Germania s’au exportat din 
Jngaria la 1897: 75.545 mm., la 1901: 
57.140 mm. In Austria s’au exportat 
110.249 mm. In Anglia 19.996. In Helveţia 
13.430. In Olanda 1473 mm. de oué.

Rectificare. In prim articolul nostru 
de eri nr. 260, colóna 2, réndul 12 de 
jos în sus s’a strecurat o greşală de tipar 
jjicendu-se „pun fundamentul educaţiunea 
sufletâscă“ etc. în loc de „pun fundamen
tul educaţiunei sufletescî a popórelor“ etc.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 anî se bucură de un renume 
tom şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
le tóté soiurile pentru domni, dame şi 
topii, da iérná şi de vara, se pdte procura 
ncălţămintea cu p r  ţurî reduse, forte ieftin, 
rata precum şi după măsură. Pentru soli- 
litate garantézá firma.

D e la poştă. Pentru a uşura sarcina 
;rea, ce au să o îndeplinescă oficianţii 
loştalî cu ocasiunea aglomeraţiei de co
respondenţe la sărbătorile Crăciunului şi 
inului nou, suntem rugaţi a aduce la cu- 
ooscinţa on. public u rm ătdre le :

1) Banii se se trimită cu mandat seu 
in scrisore pecetluită în regulă. Nu se pot 
irimite banî seu juvaeruri împachetate cu 
alte obiecte.

2) La pachete se se întrebuinţeze lă- 
diţe de lemn seu coşuri, pânză seu m u
şama, âr la obiecte mai uşdre şi de valore 
mai mică, hârtie gr6sâ îndoită în mai multe 
pături. Pachete înfăşurate în hârtie de ju r 
nale seu hârtie de zahar, or! în cutii, cari 
nu sunt destinate pentru espediţie cu poşta, 
seu sunt lipite de margini cu hârtie seu 
pânză nu se primesc. Pachetele înfăşurate 
în pânză seu hârtie trebue legate cu sforă 
neînodată, cărora la încrucişare şi la cape
lele sforei trebue aplicate peceţi de ceră. 
De asemenea şi lădiţele trebue pecetluite 
aşa ca pecetea se atingă păreţii lădiţei. 
La sigilat se se întrebuinţeze numai sigil 
gravat.

3) Adresele trebue scrise esact cu 
numele, pronumele eventual predicatul şi 
alte determinări, ca :  junior, văduvă etc. 
Mai departe oeupaţiunea şi locuinţa (în 
Budapesta şi Viena se se pună şi distric
tul, strada, numărul casei şi uşa). Unde nu 
este poştă să se pună ultima poştă, er în 
partea de sus să se pună şi numele şi lo
cuinţa trimiţătorului. — Adresa însăşi să 
se scrie pe învălitore, seu decă nu este 
posibil pe o tăbliţă de lemn său petec de 
piele, care trebue legată bine cu sforă seu 
sârmă. — Adresele scrise pe petece de 
hârtie trebue lipite întregi de pachet şi a 
ie lega mai de multe ori cu sforă. — Este 
ide dorit, ca numele şi locuinţa trimiţăto- 
fuţui să se bage şi în pachet pe o bucată 
âe hârtie, pentru ca în cas când s’ar perde 
adresa din afară, se se potă totuşi înmâna 
pachetul.

4) Conţinutul pachetelor trebue in
dicat exact atât pe adresă, cât şi pe fract, 
er la pachetele ce se trimit la Budapesta 
«eu Viena, decă conţin alimente seu obiecte 
earî trebue supuse la taxe, este de dorit 
specificarea cantităţii (d. e. un cârnat 2 
kgr,, o bucată de slănină 1 '/3kgr., o curcă 
4'/2 kgr., 2 litri de vin etc.) —

In ajunul Crăciunului şi a anului nou 
gste necesar a se trimite pachetele în drele 
de ditnineţă, decă e vorba se se pdtă es- 
peda în aceeaşi di.

In fine felicitările de anul nou să se

pună tdte într’un pachet şi să se adreseze 
direct secţiei de espediţie (továbbitd osz-
taiy)* __________

Credincioşi imparţialităţii şi obiec
tivitătii, cu care am trac ta t întot- 
déuna discusiunile sulevate în Ziarul 
nostru, dăm loc întimpinărei de mai 
jo s ,  ce-o primim din sînul celor 21 
înveţătorî români selăgienî, a căror 
atitudine a fost criticată în colónele 
fóiei nóstre.

Se înţelege de sine, că ne re- 
servăm a face în urmă şi reflecsiunile 
nóstre cuvenite Eata întâm pinarea:

La cestiunea inveţătorilor din 
Sélagiu.

Mult stimate domnule directori
Noi cei 21 învăţători români din Să- 

lagiu, suntem acusaţi înaintea lumei, că 
„ne lipsesce demnitatea naţională“, ne-a 
„perit ruşinea“, ba ni-s’a mai dat şi alte 
title de soiul acesta.

La aceste a c u s e ........ răspundem cu
acestă ocasiune şi ne nutresce speranţa, 
că precum a-ţî dat loc tuturor acuselor
aduse în contra n os tră .........  purceglénd
din principiul „audiatur et altera parsu,— 
veţi binevoi a publica şi răspunsul nostru 
neciuntat, aşa în întregimea şi forma, pre
cum vi-1 presentăm, pentru-ce vă şi rugăm 
anticipative a primi mulţămita nostră.

Mult stimate domnule director! Nu 
trebue să-o spunem noi cei mai mici, căci 
este un adevăr incontestabil, dovedit prin 
istorie, că ori care popor, numai pănă 
atunci este puternic şi demn de tot res
pectul, pănă când singuraticii lui membrii 
alcătuitori sunt uniţi cu legături întru ade
văr firesci şi adevărat trainice. îndată ce 
legătura firescă dintre membrii unui po
por slăbesce, acela ajunge în marginea 
decadinţei şi se încep sfâşierile interne, 
cari apoi încetul cu încetul îl duc la de
cadenţă finală.

Şi ore, care este legătura cea mai fi
rescă între fiii unei naţiuni? Consciinţa 
naţională. Aşa este. Consciinţa naţională 
dă atât popórelor, cât şi singuraticilor cea 
mai aprigă tărie de resistenţă faţă de tóté 
periculele, vină acelea dinăuntru séu din
afară. Acel popor, care a avut consciinţă 
naţională, s’a ridicat şi a ajuns la bună
stare şi putere, şi din contră, unde n’a 
fost consciinţă naţională şi adevărată dra
goste de neam, acolo s’a pus fundamentul 
adevăratei derute pentru popor.

In privinţa acésta, noi Românii n’am 
stat în locul din urmă, căci putem afirma 
cu mândrie, că decă n’aveam consciinţa 
naţională, astadî — după atâtea năcazuri,
— n’am fi, séu mai bine dis, n’am ocupa 
un loc a tâ t de cinstit în concertul popo- 
relor Europei culte. S’a trezit la poporul 
nostru conscinţa naţională în timpurile 
celea mai vechi şi critice şi a fost ţinută 
deştdptă pănă astădî, prin inteliginţa nos- 
tră de la sate şi oraşe, prin puţina diaris- 
tică, ce ni-a fost cu putinţă a-o susţind. 
Şi cum-că dascălul român a fost între cei 
dintâi, cari au conlucrat la trezirea şi apoi 
la aceea, ca să ţină deştâptă consciinţa 
naţională — este un adevăr, care nu se 
pdte trage la îndoială prin nimeni.

Multe am avut noi de a răbda şi la 
multe neajunsuri şi şicanărî am fost noi 
espuşî pănă aci, dér pentru aceea nici
când nu ne-am uitat de datoriile ndstre 
faţă de popor şi conducătorii lui. Am lup
tat mult în trecut şi vom lupta cât se 
pdte de mult în viitor. Am suferit mult 
în trecut şi vom mai suferi şi în viitor, 
căci aşa ne poruncesce consciinţa naţio
nală pentru care, ca se-o trezim şi să-o 
ţinem deştâptă, am luptat totdéuna şi vom 
lupta şi mai departe între marginele legi
lor scumpei ndstre patrie şi încât ne vor 
concede ordinaţiunile mai înalte, cărora 
noi ca dascăli şi cetăţeni leali suntem da
tori a-ne supune.

Aşa înţelegem noi, mult stimate dom
nule director, misiunea nostră de dascăli 
şi Români. De acestea principii am fost 
conduşi în trecut, pe acestea le mărturi
sim astădî şi to t acestea ne vor fi de ci- 
nosură şi pentru venitor. i

Mult stimate domnule Director! Să- 
lagiul, mândra patrie a lui Bărnuţiu — 
care, durere, murind a dus cu sine în 
mormânt şi simţămintele cele fără de pri
hană, ce luminau ca un far adevărat — 
este un ţinut, care tot numai cu esemple 
bune a atras asupra sa atenţiunea lumei 
românescî.

Astădî Sălagiul, cu durere trebue se
o spunem, este un mare câmp de luptă, 
căci trebile ndstre bisericescî şi şcolare nu 
sunt conduse de rude ale nemuritorului 
Bărnuţiu şi încă nici de Sălăgenî băştinaşi
— ci de alţii veniţi din alte părţi,- cari 
ori şi cum vor învârti toiagul guvernărei, 
numai cu aceea se pot făli, că poruncesc 
în patria lui Bărnuţiu, dér în alte privinţe 
nu se pot asămăna cu omul cel providen
ţial. Discordia, pisma şi ura s’a ivit chiar 
între acele două elemente ale inteligenţei 
ndstre, cari sunt mai de aprope chemaţi 
a fi adevăraţii apostoli ai poporului în tot 
ce este bun şi folositor — între preoţi şi 
învăţători. Sămânţa discordiei nu este de 
astădî, de eri, ea este vechiă şi că acuma 
a erupt, a adus cu sine numai întâmplarea.

Clerul nostru, — ondre escepţiunilor!
— cu părere de rău trebue să o spunem, 
nu se mai pdte desbăra de principiul 
vechiű şi usul ruginit eremit de la moşi 
şi strămoşi, că: învăţătorul înaintea preo
tului este egal cu clopotarul satului. 
Clerul şi astădî trăesce în buna credinţă, 
că : dascălul cu clopotarul la olaltă sunt 
cele două persdne, cărora preotul le este 
şeful şi prin urmare aceştia, faţă de el, 
trebue se fie întru adevăr, „servi plecaţi“ 
întocmai după literile scripturei. Dascălul 
nu pdte avé voie liberă. Dascălul trebue 
se fie instrumentul orb al preotului. Das
călul trebue să fie cu adevărată obedienţă 
faţă de părintele sufletesc, faţă de preo- 
tésá, ba şi de econdmă şi faţă de íntréga 
familie a preotului, căci ddră el este nu
mai dascăl. Pe dascăl îl pdte pune şi ră
pune când şi cum voesce şeful său. Pe 
dascăl îl pdte mâna şi aduna preotul după 
bunul gust, căci decă nu se supune apoi...
— pdte merge. Cu un cuvânt: dascălul 
este a 5-a rotă la carul naţiunei. Aşa 
onoratul cler.

învăţătorii din contră — şi cu tot 
dreptul — trăesce în buna credinţă, că 
ei sunt un factor cardinal în sînul na
ţiunei. Ei sunt dmeni cualificaţi după pres
crisele legilor patriei, şi nu de aceia de la 
„Strâmba“, după care sănăcăjesce autorul 
articulului intitulat „A perit ruşinea“. Cu 
ei nu pdte dér să tracteze nimeni ca şi 
c’un servitor. Pe  dascălul nu-1 pdte pune 
şi repune după bunul plac nimenea, nu
mai legile de instrucţiune. Superioritatea 
preotului o cunosce numai între marginile 
legilor esistente. Dascălul are voinţă li
beră şi pdte pretinde, ca şi dânsul să fie 
respectat ca ori şi care altul, care luptă 
în loc de frunte pentru înaintarea nea
mului nostru. C’un cuvânt, dascălul nu 
voiesce a fi considerat numai de a 5-a 
rotă, ci 2 a la carul naţiunei.

Etă mult stimate Domnule Director 
adevăratul melegarai neînţelegerilor dintre 
onoratul cler şi învăţători. Şi că cele 
spuse aci sunt adevărate, nu trebue a 
merge mai departe de cât să se cetéscá 
Nrii de la 5, 6, 7, 8 Noemvrie a. c. ai 
„Gazetei“ Onoratul cler şi aci ’şi arată 
adevărata lui „superioritate“ eredită din 
veacurile trecute şi dă în drépta, dă în 
stânga, spunând „multe şi mărunte“ în 
formă de „ameninţări“, apoi după acea în 
formă de „sfaturi părintesci“, dér décá le 
cumpănim bine, tdte ar fi numai nisce so
fisme, nedemne de a ne ocupa cu ele.

N’am voit a eşi la publicitate, ca să 
desbatem cu minuţiositate relaţiunile triste 
dintre on. cler şi statul învăţătoresc, şi 
deşi în numerii mai sus amintiţi ai „Ga
zetei“ suntem provocaţi la acésta într’un 
mod destul de brusc şi în ton peste măsură 
îndrăsneţ, o vom face acésta de-ocamdată, 
numai în parte, neamintind persdne, ca 
astfel să se potă convinge ori şi cine 
despre durerile ndstre adevărate. Dăcă 
însă trebuinţa va cere, n’avem ce face, 
vom deschide întreg magazinul încărcat 
de tristele amintiri. (Va u rm a)
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Dare de sémá şi mulţumită, publică.
La petrecerea ce a aranjat-o Reuniu

nea fem. rom din loc. Miercuri în 6/19 
Nov. a. c. în sala Redutei în folosul in- 
ternatului-Orfelinat, s’au încassat cu totul 
640*78 cor. ér cheltuelile au fost 637*90 
cor. astfel venitul curat a fost de 2 88 
corone.

Cu ocasiunea acestei petreceri s’au 
făcut următdrele contribuiri: Ddmnele Elena 
A. Popovici 40 cor. Elena A. Şafrano 10 
cor. Agnes Duşoiu 10 cor. Virginia Vlaicu
4 cor. Domnii; Conte Lázár 10 cor. P e 
tru Nemeş 10 cor. G. B. Popp 10 cor. Ni- 
colau P. Petrescu 10 cor. Fraţii Şimay 
10 cor. Petru Popovici 10 cor. Mihaiü P o 
povici 10 cor., Schütz 10 cor.

Totalul contribuirilor a fost 144 cor*
Subscrisul birou al Reun. ^fem. rom. 

îşi împlinesce plăcuta datorie, de a esprima 
Onor. Domne şi Onor. Domni adânc sim
ţită mulţămită a Reuniunei pentru aceste 
contribuiri, fără de cari Reuniunea ar fi 
avut un simţitor deficit.

Asemenea se exprimă mulţămita Reu
niunei gentilelor domnişdre, cari au bine
voit a face serviciul în chioşcuri şi ono
raţilor domni aranjeri, cari au ostenit pen
tru reuşita acestei petreceri.

Biroul Reuniunei :
Agnes Duşoiu, Lazar Nastasit

preşedintă. secretar.

J L i t e r a t u r â .

„Cetatea N e m ţu lu i“, dramă istorică 
în 3 acte. de Vasile Alexandri. Ou intro
ducere şi note în usul şcolelor, de Leoni- 
das Bodnărescul Preţul 50 bani. Cernăuţi 
1902. Societatea tipografică Bucovinenă. 
Editura proprie.

In literatura străină, din operele mai 
însemnate ale autorilor fruntaşi naţionali, 
se scot ediţiuni anume pentru şcdlă. A tât 
şcolile francese, cât şi cele germane sunt 
înzestrate cu ediţiuni de acestea tipărite 
cele mai multe sub auspiciile autorităţilor 
şcolare. La Români literatura pedagogică 
în privinţa acesta este destul de săracă. 
Dincoce de Carpaţi în special n’am avut 
până acuma astfel de ediţii pentru şcdlă, 
„Cetatea Nemţului" în ediţia comentată a  
d-lui Bodnărescul umple un gol şi pdte fi 
cetită cu folos nu numai în şcdlă, ci şi ca 
lectură privată.

A apărut nr. 33 de la 24 Noemvrie 
v. din „S d m â n d to ru l“ revistă săptămâ
nală literară Bucurescî, Strada Regală 6, 
cu următorul sumar. Fântâna vrăjită (ba
ladă) de St. O. Iosif: Note de drum, de 
Miron Aldea; Catren, de Veturio; In ne
mărginire, după G. Ibsen, de D. Angliei 
şi St. O. Iosif: Lenau, de II. Oh.; Cântece, 
de Z. Bârsan; întâiul fior, de I. Petro viei, 
Epigramă de De la Petroşiţa, Bibliografie 
m Respunsurî Red. — Un număr 20 
banî. — Abonament anual 10 lei.

ULTIME SCIRt.
Budapesta, 9 Decemvrie. In şe

dinţa de acjí a dietei s’a urm at dez
baterea asupra indemnităţii Depu
tatul Lukács G-yula epsö, că, nisuinţele 
patriotice se isbesc de o pétrá, care 
se află în Viena „de tendinţele unei 
familii despre care s’a scris, că vea
curi întregi n ’a înveţat nimic şi n ’a 
uitat nimic“. Presidentul declară, că 
nu póte trece cu vederea acésta aîu- 
siune clară şi nu póte permite, ca 
dinastia se iie trasa în discusiune.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 9. Decemvrie.

E u r o p a :  Kolovrad, Uliegner, B udapesta; 
Silberstein, V iena; Meissner, C!uşiii; Brenner, 
P á p a ; Cavadda, L o n d ra : Herranhof, München ; 
Kahan Sighetut M., Lang, R atasonya: Schubert,, 
V iena; G r e in e r ,  Richter, H ottelm an, Vogel, Buda
p es ts ; Grünwald. Prossnitz, Ratiu, Bucurescl.

Proprietar: Dt*. Aurel MOureşianu.
Redactor responsabil: Traian JET. Pop*
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A apărut şi se pote procura de la 
tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
i in d a ru l  P h ig a r iu lu i “. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
JPavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-1 urmăm“). 
Oălugărenii (poesie) de 0. Sandu, Cinci 
în tr’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui mos Radu, Legenda pămentu- 
1 ui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ai mai tare 
om din lume" (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi ?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Cursul la bursa din Viena,
Din 9 Decernvre n. 190'?.

Re; ta ung. de aur 4°/0 . . . .
Renta de corone ung. 4%  • • ■
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 
Irupr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2°/0 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis 
Bon irî rurale ungare 4°/0 . . .
Bonuri rurale croat.e-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .
Losnrf pentru reg. Tisei şi Seghedin
Retita de argint austr....................
Renta de hârtie austr....................
Renta de aur austr.........................
Losurî din 1860................................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit
Napoleondori . ...............................
Mărci imperiale germaoe . . . .
London vi s t a ................................
Paris v i s t a ...........................................
Rente austr. 4°/0 de corone 
Note italiene ................................

120 30 
V 7 75 
99 85
91 80
98.50 

199 — 
156,75 
101 15 
101X5 
1‘20.70 
100.45
92 05

157.50 
15.48

699.50 
666 25

19 07 V« 
117.10 
1J39.40 

95 25 
95 10

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 10 Decernvre n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18.94
Argint român. » 18 80 » 18.88
Napoleond’orî. W 19.04 « 19.07
Galbeni 7) 11.20 n 10.30
Lire turcesc! 21.40 n 21.50
R ide Rusesc! 7) 2 54 n — .—
Matcî germane y» 117.25 r — .—

Sens fonc.Albina 5% 101. » 102 -

Nr. 9481— 19 2

P U B L IC A Ţ IIL E .
Provocăm pe proprietarii de ca

se, a căror realităţi s u n t  încă tot 
l i b e r e  de  d a r e a  după chirii, se-şl 
ia în primire dela perceptoratul oră
şenesc formularele de fasionare, se 
le umple în mod corespunc|etor şi 
cel mult până în 51 Decemvrie a. c.
se ie predea la subscrisul perceptorat.

Be basa< acestor fasiunî se va 
st'itori aruncul dării generale de ve
nit, ce cade asupra edificiilor celor 
nóue libere de dare.

B r a s s ó ,  în 8 Decemvrie 1902. 
1 2 (778) Perceptoratul orăşenesc

Nr. 178 3 ~ 1902.

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoscinţa publică, 

eă budgetul oraşului nostru Braşov 
pe an 1903 s’a compus cu un defi
cit de 88,437 cor. 91 fii.

Acest deficit representanta ora
şului Brassó în şedinţa sa dela 1 a 
Saptemvre 1902, a decis — şi acest 
decis are aeurn valóre de lege — a 
se acoperi prin arunc.

Aruncul s’a şi făcut anum e: 
proprietarii de pament plătesc B6°/o 
éra ceilalţi contribuabili 14°/0; acest 
arunc se va încassa conform dispo- 
sitiunilor art. de lege XLIV. din a. 
1888

B r a s s ó ,  24 Novembre 1902. 
2-2,(780) Magistratul orăşenesc.

X X X K K X X X X X X

( U S B U N Î  X
\J de P E A T R Ă
Salon, din P e t r o ş e n î

în cantităţi mai mari
se  p o t  c im ip e r a  în Braşov 

o> Strada Porţii de sus nr. 6 o
6 -1 0 .(7  5 4

x x x x x x x x x x x
A N O N C I U R I
iiiserţram şi reclame)

sunt a se adresa s§uiis©y*s®si 
^eimieisisira.fsu^L \n n a su l pu- 
blio&Hi unui m M u n m u  mai nniS* 
d a  o d a t ă  s© fa©@

er*0*©e cu o â i p u b licarea  
©a m aî de multe-oi*}«

M id  istr. Gazetei Trans.“

^ e o o « e o o i o o © o ® o o o ® o o e ^

Cine doresce s6 aibă un costum bun, elegant şi trainic
acela s6 facă cumpărătura necondiţionat la

H A N S  F I E L E S
Z Z Z H  fu Braşov, Strada Vămei nr. 13, "

(ur*!l f l aü:! asortiment mare de stofe *»*tot deuna u n ______________________________________________
de L o d e n - T i r o l e s  neîntrecut de du r a b i l e ,  precum şi

S t o f e  d e  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. K am garn  
negru, Peruviens pentru costm ise de salon  şi fracuri.

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare 
sS lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi.

Z E B e c d n o s c i n ţ e  n u m e r o s e .
Me rog de a visita Ma g a z i n u l  meu,  fără a fi si.it la 

mperăturâ.
H a n s  F i e l e s ,

i i o -20. Strada Vămei nr. 13.

Mostre se trimit cu bonificarea spesefor poştei.

o
©
©
©

@

S g r ß c o i i is ü t t i lä cu êosê r̂e • âme^°i pcmi
idin faţă, după braţe seu la locuri 

unde nu trebue se fie, se pote înlătura în puţine minute, folosind ^

Tineiura pentru înlăturarea perului a lui NEUSTĂDTER, §
ntijloe absolut nestricăeios. Hesuperător f

1 f l a c o n  c u  instB*MCtie 3  c o r .  Se »flă num >i

EUGEN NEUSTĂDTER BRAŞOV, o
Farmacia la „Seliut* Kn^el“. Târgul grâului, (<60) |2—10

N E Î N T R E C U T EFirma 
creşti
nă fon
dată 

1 8 6 0

X

în frum seţă şi precisiune sunt ciasornicile mele ve i- 
—  tabile e l v e ţ i a n o  din —

O ţ e l  n e g r u  B r i l i a n t
Kemontoir-Savonnett, cu capac duplu de oţel negru brilan*-, 
aparat precis şi fin, (garanţie trei ani), cadran care lucesce 
ca opalul, ară tător patentat, cercul, mânerul din v r r i t a b i l  
Aurdouble. Aceste ciasornice sunt forte căutate şi fie
care le portă cu plăcere, fiind f o r t e  e l e g a n t  a d ju s ta te .

Preţul dimpreună cu ambalagiul fl. 6.—
Ciasornice pentru dame de oţel negru briliant fără’ capac, 
forte frumos lucrate A. 9 L -. Lanţuri d’aur double potrivite 
pentru ciasornice de bărbaţi şi dame CI. 1 .5 0 .  Ciasornice de 

nickel rem ontoir f l .  3 . C iso rn ic  d’argint rem ontoir cu capac duplu fl. 3 . Trimiterea cu 
rambursa. Ce nu convine primesc înapoi, şi restitui banii, prin urm are nu-i nici un risie.

losef S p i e r i n g ,  W ien , I Postgasse 2-22.
Catalog mare ilustrat cu preţurile ciasornicilor, lanţurilor, inelelor se trimite gratis şi franco.

( b a © % SOGMîXN XSOC*3X3€>6
■imihjmiumii Trrflwrmnsagsg

Numai p u ţin e d ile .
Tragerea Loteriei reg. ung. de stat

pem.tria scopuri d.e Toir̂ efacere,
v a  urm a deja  în 3 0  D ecem v r ie  1902.

C âştig p rinc ipa l 1 5 0 ,0 0 0  Corone.
Câştigurile în total 3 6 5 ,0 0 0  Corone«

UN LOS COSTĂ 4L COr6«E. -
Losurî se capătă la Direcţia loterie r. ung. în Budapesta (IX, Csepel-rak- 

part, edificiul vamal), la tote oficiile poştale, de contribuţie şi vamă, de sare, sta
ţiuni ale căilor ferate, trafic! şi zarafii şi la tote colecturile de loterie.

Budapesta, în 1 Iulie 1902
4_f5.(734) Direcţia reg. ung. de loterie.

Pentru Austro-Uagaria :
P® t?§!  l i n i  . 

i  f i s e  I w l  . 
u i  i i  . . .

A B O N A M E N T E

i o t a  T r a n s i l v a n i ? !
Preţul abonamentului este:

* Pentru România ?• străinătate:
F@ l i a î  . . .  I©

ş i i i  I
f  e i n  & a 

o  « ăo o =

Pentru Austro-Ungaria : ? P e n tru  România şi străinătate :

§ ş i i i  i n !  
t ? ® i  I u l  « »?

i i  . . . 
F® şâs® l ia i  
Fi t î i i  im al

Abonamentele s e  fa c  mai uşor şi mai repede p r i n  
----- o> m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Aclsi&iiiisls'aţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipgraiia A. Mureşianu, Braşov.


